

陝西歷史博物館推雲端活動 雲看展+雲課堂 吸百萬「遊客雲遊」



陝西歷史博物館



雲看展一眼前看盡所有展覽。



陝西歷史博物館「周秦漢唐」系列線上教育課。



唐墓壁畫上的線條亦可看見。



陝西歷史博物館線上展。



「奇妙漫遊雲遊展」陝西歷史博物館專題。



雲看展文物清晰可見。

又是一年芳草綠，春暖花開的季節總會讓人產生一種出遊的衝動，然而一場突如其來的新冠肺炎疫情，卻讓很多人的春遊大打折扣。根據疫情防控工作需要，陝西眾多的博物館目前依然不能開放，為了彌補觀眾出遊不能實地參觀的遺憾，陝西歷史博物館依託已有館藏文物數字資源，充分發揮博物館文物文化優勢，相繼推出省內144家博物館虛擬展館、125個數字專題展覽、145個線上專題講座、900餘件文物介紹和百家博物館講讀平台。據不完全統計，自春節以來，先後共有百萬「遊客」參與「雲課堂」和「雲看展」，近距離觀賞鎏金銅蠶等眾多「國家寶藏」，在雲端盡情體會中華歷史文化的博大精深。

文、攝：香港文匯報記者 李陽波

陝西歷史博物館位於西安大雁塔西北側，1991年6月20日落成開放，是中國第一座大型現代化國家級博物館。館區佔地6.5萬平方米，館藏文物1,717,950件(組)。上起遠古人類初始階段使用的簡單石器，下至1840年前社會生活中的各類器物，時間跨度長達一百多萬年。文物不僅數量多、種類全，而且品位高、價值廣，其中的商周青銅器精美絕倫，歷代陶俑千姿百態，漢唐金銀器獨步全國，唐墓壁畫舉世無雙。

雲看展360度觀賞文物

據介紹，在暫時閉館期間，陝西歷史博物館官方網站推出「虛擬展館、時空無限、只等妳來」系列線上展覽，開展「雲看展、過不一樣的文化年」活動，邀請網友在線參觀虛擬現實館。無論您身處何方，只需點擊登錄陝西歷史博物館官網虛擬現實館，便能輕鬆進入第一展廳、第二展廳和第三展廳。進入展廳後，點擊頁面上的地圖位置圖標，觀者便能到達展廳任意位置進行參觀，既可以放大展品盡情觀賞，也可以在展廳裡進行全景打量。在陝西歷史博物館官網的「數字展廳」，你不僅可以進入大唐遺寶展、唐代壁畫珍品展、平山郁夫的絲路藝術世界、革命將士珍藏文物資料展、「茜茜公主與匈牙利」專題展等虛擬數字展廳盡情遊覽，同時還能看到新上線和更新的「宅家看展：回顧博物館往期精彩展覽」專題、「長安絲路東西風」等多個數字展、「與天久長」精品文物展、「雲遊博物館」線上展覽推介等。這些線上展出的文物，不僅有二維圖片，還能360度觀賞。

陝西文物收藏愛好者吳先生告訴記者，宅家期間自己幾乎「逛」遍了陝西歷史博物館的各類雲端展覽，在給自己宅家避疫生活帶來無限樂趣的同時，亦學到不少新的知識。「其實有些展覽以前已經去現場看過了，沒想到雲看展會帶來另一番不一樣的體驗。」吳先生表示，雲看展不僅可以一眼前看盡所有文物，同時更重要的是還能看到在現場看不到的文物細節，聽到在現場不一樣的故事和講解。「比如國寶鎏金銅蠶和唐鑲金獸首瑪瑙杯，以及西漢皇后之璽玉印、駝駝胡人小憩俑等，可以放大數倍欣賞，甚至連文物上的細小紋路都清晰可見。這種待遇可是在現場享受不到

引導公眾走近文物的世界

為了讓線上展覽更加多樣化，陝西歷史博物館還與央視合作推出「國家寶藏」春節特別節目「黃河之水天上来」國寶音樂會，合作開展「雲遊展」移動直播，並在「央視視頻」客戶端上線「與天久長——周秦漢唐文化與藝術」匯報展、「彩陶·中華——五千年前的融合與統一」特展專題直播。同時聯合人民日報客戶端推出「雲課堂·奇妙漫遊雲看展」專題活動，與「暢聽旅行」推出精品線上節目「神奇長安開講啦」，與多個網絡平台聯合敦煌研究院等4家文博單位推出25件文物故事，上線「文物的時空漫遊」活動，以及「周遊博物館」線上公益課程項目。在滿足廣大公眾疫情期間不出戶線上觀展主要的同時，亦引導公眾走近博物館文物的世界。

此外，陝西歷史博物館還利用文物系統網絡平台開展以陝西文物、疫情防控為核心元素原創漫畫組稿活動，發佈原創文物漫畫10幅，展示「不出門」「勤洗手」「不恐慌」「多通風」「少串門」「戴口罩」「不接觸和食用野生動物」「別扎堆」「平安」「雷神出行圖」等主題，為武漢前線戰「疫」鼓勵加油。陝西漢唐網官方微博每日推出背詩詞歌賦專欄，組織書法愛好者為湖北手寫祝福活動閱讀超過千萬，在多個自媒體推出「文物系荆楚祝福頌祖國」文物祝福接力活動，聯合沿黃九省區博物館推出「雲探國寶」直播活動等。

雲課堂讓文物講歷史

一個博物院就是一所大學校，特別是在當前這個疫情防控的特殊時期，能讓歷史讓文物「說話」的網上博物館，便成為很多人心中最好的學校。為配合疫情防控，積極響應教育部「停課不停學」要求，陝西歷史博物館針對青少年群體策劃開發了「周秦漢唐」系列線上教育課程，持續在官方微信平台發佈。「鼠你最牛」「錦囊妙計」「虎狼之師的集結號」「一隻身世不凡的蠶」「鼎鼎有銘話老友」等兼具知識性、趣味性和娛樂性的課程，深受少年兒童朋友喜愛，截至目前已推出「周秦漢唐」系列課程12期。

「今天，有一隻身世不凡的蠶寶寶，重走絲綢之路，與12件文物一起，向您講述絲綢之路上的動人故事。一陸一海，絲路交織古今。我們的故事，就從這裡講起……」線上教育課程「一隻身世不凡的蠶」用圖文並茂的形式介紹了館藏文物鎏金銅蠶。1984年出土於陝西省安康市石泉縣的鎏金銅蠶通長5.6厘米，全身首尾共計九個腹節，胸腳、腹腳、尾腳均完整，蠶呈昂首吐絲狀，製作精細，栩栩如生。

這件文物不僅是西漢時期養蠶絲織工藝達到高峰的重要體現，更是古絲綢之路對外交往的重要見證。除了課前預習、蠶寶寶的生命歷程、歷史長河中的蠶等知識點，課程中還設置了「詩詞小課堂」環節，和大家一起分享描寫蠶的古詩詞。「錦囊妙計」則重點介紹館藏文物唐代葡萄花鳥紋銀香囊，從荷包和香囊的聯繫講起，通過一個個引人思考的小問題，講述了香囊的有關知識和這件傳奇文物的故事。此外，課程中設計了小游戏「做香囊」，讓孩子們在拼裝銀香囊的過程中了解它的構造。課程最後還留了作業，學生可以從系列課程的重點文物中挑選一件錄製講解視頻，投稿發佈。

「周秦漢唐系列課程太棒了，它將書本上的歷史，將考古發掘出的文物，將博物館裡的文化，全部活化了，讓它們自己『講述』自己的故事，寓教於樂，收穫特別多。」西安中學生蔣蓓蓓在上了第一堂課之後，便喜歡上了這門博物館裡的課程。她表示，除了這些有趣的課程，陝西歷史博物館還先後推出「青銅」「金銀」「玉雜」「壁畫」等多個文物宣傳專欄，供網居居家期間學習鑒賞，並結合文物特點向公眾宣傳普及防疫知識。「就連『宅』也『宅』得那麼有文化。」



線上展出的文物。



陝西歷史博物館數字博物館。

觀眾可自由參觀線上展覽。

西安碑林創「雲」展覽 多主題引領線上春遊

除了陝西歷史博物館，西安碑林博物館亦推出線上原創展覽「桃花依舊——唐代詩人墓誌特展」720度實景展示，觀眾通過網絡可身臨其境地看到展覽原貌。「石刻寶庫藝術殿堂——西安碑林國寶巡禮」線上展覽，則推出該館19件組國寶文物和珍貴碑石，如保存至今最早最完整的唐「開成石經」及「玄秘塔碑」「大秦景教流行中國碑」「顏勤禮碑」「石台孝經碑」等在中國書法史及石刻藝術史長河中留下濃墨重彩的碑石瑰寶。特別是首次推出的「開成石經」系列課程備受歡迎。

據介紹，該館「開成石經」中「爾雅」的「釋獸」篇中記載鼯鼠、鼯鼠等鼠類12種，在鼠年推出首個以「鼠」為題的系列課程，讓觀眾知「鼠」達理。課程向大家介紹我

國生肖起源和發展歷史，講述我國早期文獻資料中「鼠」的記載，「詩經」中「相鼠有皮，人而無儀」「相鼠有齒，人而無止」表達如何做人的借喻和「老莊哲學」對人生的啟示。九期課程涉及文物多、傳遞知識廣，讓觀眾了解「鼠」字的起源、演變和「鼠」背後的文化故事。此外，西安碑林還與電商平台開通直播，該館一級講解員白雪松化身「主播」開啟「雲春遊」線上逛館的新方式。直播通過風趣幽默、通俗易懂的「脫口秀」方式講述碑林故事和傳遞碑林文化，積極與觀眾互動，解答觀眾提出的問題。讓講解內容更加生動有趣，讓國寶「開口說話」，使觀眾了解文物背後的歷史故事並愛上碑林。目前這期節目在淘寶已直播四期，累計直播「遊客」突破400萬餘人次，單場點讚高達511.4萬次。

陝西省文物局相關人士表示，此次陝西各大博物館推出的雲看展和雲課堂，不僅可以把疫情對觀眾的影響降到最低，同時真正實現了讓歷史活起來，讓文物開口說話，是博物館功能拓展的一次有益嘗試。



西安碑林「雲春遊」線上直播現場。



西安碑林原貌